

: 330.341:339.9-044.922

..»
.....

() , « » -
» » , , , , -
..... -
: -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -
..... -

Существуют различные подходы к классификации этапов процесса глобализации. В целях нашего исследования мы исходим из классификации В. Загашвили, по мнению которого процесс глобализации насчитывает три этапа: первый этап начался с конца XV столетия и закончился в XVIII веке. С началом эпохи Великих географических открытий наблюдались первые глобальные хозяйственные связи, которые возникали в рамках колониальных империй. Они характеризуются вовлечением колоний в сферу жизнедеятельности центра.

Второй этап начался с конца XVIII века и длился до середины XX века. Его начало знаменуется промышленным переворотом и переходом от ручного труда к фабричной системе производства. На данном этапе колониальная система достигает пика своего развития. Заканчивается данный период двумя мировыми войнами и мировым кризисом 1929-1933-х гг. Во второй половине XX века начинается третий этап глобализации, который длится по сей день [1].

Таким образом, проводя анализ возникновения первого этапа процесса глобализации, становится очевидно, что с открытием новых территорий и освоением их европейцами постепенно начинают расширяться и границы мирового рынка. Более того, само открытие новых территорий было вызвано экономическими причинами, а именно необходимостью торговых взаимоотношений с другими государствами, или, другими словами, необходимостью расширения границ мирового рынка, что на данном этапе является основной составной частью процесса глобализации. Потребность в расширении хозяйственной деятельности или потребность в экономическом росте на данном этапе удовлетворяется исключительно за счет преимущественно экстенсивных методов развития, а именно количественного наращивания ресурсного потенциала государства, который выражался в освоении и завоевании новых территорий, ставшими впоследствии колониями одной из метрополий.

Необходимо отметить, что на данном этапе еще не происходит явная взаимозависимость и взаимопроникновение экономик различных государств, что обусловлено возможностью расширения государственной экономической системы за счет преимущественно экстенсивного пути развития. Это означает, что увеличивающуюся потребность в ресурсах государство удовлетворяет за счет нахождения новых ресурсов за пределами своих границ.

Но уже к концу XVIII века ситуация сложилась таким образом, что развитие за счет освоения новых территорий практически становится невозможным. В тот момент, когда экстенсивный путь развития становится невозможным, на его место приходят методы интенсивного развития, за счет повышения производительности труда, что приводит в конечном итоге к промышленному перевороту. Данный этап характеризуется резким скачком в развитии науки и техники, а также снижением экономических барьеров между странами, вследствие либерализации торговли, что способствовало более свободному перемещению продукции и факторов производства.

Однако такая интенсивная гонка в развитии и увеличении ресурсного потенциала привела экономическую систему к мировому кризису перепроизводства в 1929-м году. Одной из причин этого кризиса было достижение интенсивным путем развития своего определенного предела. Нужно отметить, что на данном этапе кризис захватил не одно государство, а сразу некую совокупность государств, которые находились в определенных экономических взаимоотношениях друг с другом, что свидетельствует об очевидном проявлении развития процесса глобализации мировой экономики. Не исключением является и возникновение мировых войн, одной из причин которых выступает определенная взаимосвязь государств друг с другом, которая вынуждает втягиваться страны в процесс мировой войны, так же как и в процесс формирования общего мирового рынка.

Из анализа первых двух этапов видно, что существуют факторы, которые побуждают институт государства к постоянному экономическому развитию, а именно к постоянному наращиванию ресурсного потенциала, увеличению показателей своей конкурентоспособности. Одним из таких факторов может быть резкий рост народонаселения. В начале XV столетия население Земли составляло около 350 миллионов человек. И если к XVIII веку оно выросло до 600 миллионов человек, то к XIX столетию – насчитывало уже почти миллиард. К началу XX столетия население Земли выросло до 1625 миллионов человек [2], а в начале XXI века – земное население составляло около шести миллиардов человек [3]. Такой резкий скачок увеличения народонаселения, естественно, мог вызвать необходимость бурного экономического роста для удовлетворения возросших потребностей в ресурсах возросшего населения. Хотя вполне допустимо рассматривать дан-

ный процесс и в обратном контексте, а именно, что благодаря развитию экономики начался резкий рост народонаселения.

Очевидно, что потребность в дополнительных ресурсах растет с каждым днем, а возможность их производства значительно отстает, также становится понятно, что развитие экономики с помощью экстенсивного и интенсивного пути является недостаточным.

Пройдя две мировые войны и кризис перепроизводства, характер процесса глобализации снова трансформируется, что приводит к развитию нового вида взаимоотношений между государствами, а вместе с ним и к трансформации характера экономического развития.

Трансформация мировой экономической системы, а также быстрый рост НТП позволяет каждому экономическому субъекту адаптироваться к более выгодным условиям не только в рамках отдельного региона, но и во всем мировом пространстве. Это видно на примере транснациональных корпораций, которые в процессе минимизации своих издержек переносят основное производство в страны с более дешевыми ресурсами и более выгодными условиями для осуществления определенных видов деятельности.

Таким образом, начинает формироваться глобальная экономическая сеть различных транснациональных корпораций. В процессе формирования глобальной сети начинает проследиваться определенная экономическая связь между различными государствами, которая выражается в зависимости одного государства от деятельности транснациональных корпораций в другом государстве и проявляется в заинтересованности экономических субъектов в успешном экономическом развитии того государства, в котором находятся их вложения [4].

Одним из характерных признаков института государства является тесная экономическая взаимосвязь его субъектов и влияние их поведения на функционирование самого государства. Проводя параллель с глобальной экономической системой, можно выявить тот же характерный принцип экономической взаимосвязи субъектов глобальной экономики, которые в то же время являются экономическими субъектами отдельного государства. Таким образом, чем больше разрастается глобальная сеть, тем больше стираются экономические границы отдельных государств. За стиранием экономических границ должно последовать и стирание политических, а затем возможно и этнических границ.

Таким образом, на третьем этапе процесса глобализации характер взаимоотношений государств снова меняется, приобретая явные признаки слияния экономических систем различных государств в единое всеобщее экономическое пространство. С появлением возможности более свободного доступа в экономическую систему других государств, а также с развитием информационных технологий, способствующих более быстрой обработке и передаче информации, экономические субъекты получают новую возможность развития и наращивания своего ресурсного потенциала. Эта возможность заключается в том, что наряду с экстенсивным и интенсивным развитием происходит еще один процесс, который проявляется в возросшей возможности заполнения экономическими субъектами свободных экономических ниш рынка не только в своем государстве, но и за его пределами. Таким образом, появляется возможность наращивать свой ресурсный потенциал за счет использования ресурсов (пространственных, трудовых, коммуникационных, информационных и др.) соседнего государства. В данном процессе происходит своего рода зарождение новой характеристики экономического развития, которую приобретают экстенсивный и интенсивный способы развития.

Такому характеру экономического развития, по нашему мнению, наиболее подходит название «пенетриальный» (от англ. *penetrate* – проникать) или «проникающий» характер развития. «Пенетриальный» характер экономического развития свойственен лишь для экономики, которая находится в процессе глобализации, и также может быть двух видов: экстенсивно-пенетриальный и интенсивно-пенетриальный.

Экстенсивный способ развития, приобретая «пенетриальный» характер в условиях глобализации, проявляется в количественном увеличении ресурсного потенциала, необходимого для производства экономических благ и услуг за счет использования ресурсов экономической системы другого государства, путем проникновения и размещения данных ресурсов в его экономической системе.

Приобретая «пенетриальный» характер в условиях глобализации, интенсивный способ развития проявляется в изменении качественных характеристик ресурсного потенциала, необходимого для производства экономических благ и услуг, за счет использования более произво-

дительных факторов производства и адаптации к более благоприятным экономическим условиям хозяйствования в экономической системе другого государства, путем более эффективного перераспределения ресурсов в мировой экономической системе.

Конечно, данные типы развития не существуют в чистом проявлении, как не существует чистого интенсивного или экстенсивного пути развития. Как правило, их принято характеризовать как преимущественно интенсивный или преимущественно экстенсивный тип развития. В данном же случае можно говорить о преимущественно экстенсивном или преимущественно интенсивном типах развития, которые приобретают «пенетриальный» характер в условиях глобализации.

Очень ярко «пенетриальный» тип развития отражен в деятельности транснациональных корпораций. Переноса свои производительные силы (технику, инновационные технологии, бренды, квалифицированную рабочую силу и др.) в другое государство, экономические условия которого являются более выгодными для ведения данного типа хозяйствования, на определенном промежутке времени ТНК пользуется ресурсами другого государства (пространственными, трудовыми, коммуникационными, информационными и др.), а основная доля результата от деятельности ТНК, как правило, уходит государству, в котором была основана компания. Для данного типа развития также характерно функционирование сразу в нескольких экономических системах различных государств с различными условиями работы, а не в одной экономической среде.

Таким образом, трансформация взаимоотношений государств в условиях глобализации заключается в необходимом поиске новых альтернатив экономического развития государства с целью повышения количества и качества ресурсного потенциала для удовлетворения постоянно возрастающих потребностей населения. Процесс поиска новых альтернатив приводит к трансформации форм экономического развития. В данном случае трансформация взаимоотношений государств выступает как фактор, способствующий зарождению новой характеристики экономического развития. Причиной этого является необходимость повышения количества и качества ресурсного потенциала для удовлетворения возросших потребностей населения. Действие данного фактора в условиях глобализации приводит к появлению «пенетриального» характера экономического развития.

«Пенетриальный» характер экономического развития возможен только в процессе глобализации. Основной его характерной чертой является взаимопроникновение различных экономических систем друг в друга в процессе экономического развития. В целях повышения количества и качества ресурсного потенциала государствами происходит использование экономических ресурсов других государств, зачастую в форме экономического сотрудничества.

Можно также выделить еще одну характерную черту «пенетриального» характера развития. Помимо проникновения различных экономических систем друг в друга, наблюдается глобальное объединение усилий различных государств для решения задач или проблем мирового масштаба. Таким образом, происходит процесс осмысленного влияния каждым отдельным государством на глобальное развитие мировой экономической системы.

Подводя итоги всего вышесказанного, необходимо отметить, что государство, проходя очередной этап развития процесса глобализации мировой экономической системы и изменения взаимоотношений с другими странами, адаптируется к наиболее выгодному и наиболее эффективному способу повышения своей конкурентоспособности и наращивает свой ресурсный потенциал. При этом экстенсивный путь экономического развития предполагает наращивание ресурсного потенциала государства за счет увеличения количества используемых ресурсов, интенсивный – за счет увеличения производительности используемых ресурсов. Приобретая «пенетриальный» характер в условиях процесса глобализации, экономическое развитие осуществляется за счет поиска наиболее выгодных альтернативных условий в системе глобальной экономики на определенном промежутке времени для максимально эффективной адаптации имеющегося ресурсного потенциала с целью повышения его количественных и качественных характеристик, необходимых для удовлетворения постоянно возрастающих потребностей населения, которое чаще всего осуществляется в форме межгосударственного сотрудничества с использованием ресурсов сотрудничающего государства.

Литература:

1. Загашвили В. На пороге этапа экономической глобализации/ В. Загашвили // Мировая экономика и международные отношения, 2009.– № 3. – С.15-23.
2. U.S. Census Bureau Historical Estimates of World Population / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.census.gov/ipc/www/worldhis.html>
3. United Nations, 1999, The World at Six Billion, Table 1, “World Population From, Year 0 to Stabilization”, p. 5. / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/esa/population/publications/sixbillion/sixbilpart1.pdf>
4. Загашвили В. Государство на новом этапе экономической глобализации/ В. Загашвили // Мировая экономика и международные отношения, 2009. – № 5. – С. 43-51.
5. Алексеенко І. Національна держава: імператив трансформації/ І. Алексеенко // Політичний менеджмент, 2009. – № 1.– С. 131-139.
6. Юськів Б. Концепція і парадигми глобального управління/ Б. Юськів // Політичний менеджмент, 2009.– № 1.– С. 119-130.
7. Соколовська А. – Економічна функція держави та особливості її використання в Україні/ А. Соколовська // Економіка України, 2008. – № 3. – С. 20-32.
8. Баранов О.Н. Глобальное управление: [монография] / О.Н. Баранов, В.А. Голицын, В.В. Терещенко/ Моск. гос. ин-т межд. отношений (ун-т) МИД России. – М.: МГИМО-Университет, 2006. – 256 с.

Анотація

ВПЛИВ ТРАНСФОРМАЦІЇ ВЗАЄМВІДНОСИН ДЕРЖАВ В УМОВАХ
ГЛОБАЛІЗАЦІЇ НА ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК

Лісеній Є.В., аспірант

Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна

У статті розглянуто особливості трансформації взаємовідносин держав в умовах глобалізації, які впливають на економічний розвиток та надають йому «пенетральний» (проникаючий) характер.

Ключові слова: глобалізація, інтенсивний тип розвитку, екстенсивний тип розвитку, «пенетральний» характер розвитку.

Summary

INFLUENCE OF TRANSFORMATION OF THE INTERSTATE RELATIONS ON
ECONOMICAL DEVELOPMENT IN THE AGE OF GLOBALIZATION.

Lisenyi E.V., postgraduate student

V.N. Karazin Kharkiv National University

The article contains description of peculiarities inherent to transformation of the interstate relations in the age of globalization which influence economical development attaching a penetrating pattern to it.

Key words: globalization, intensive type of development, extensive type of development, penetrating pattern of development.

Поступила в редколлегию 5.03.2010 г.

Научный руководитель: Гриценко А.А., член-кор. НАН Украины, д.э.н., профессор.

© Лісеній Є.В., 2010 г.